

基于导师制+项目制的财会教师工作室改革与实践

王新芳

(昆山登云科技职业学院 大数据与财务管理教研室 江苏昆山 2153000)

摘要: 目前众多大学都以培养具有专业技能的复合人才为教学目的, 让学生在掌握基本知识与基本技能的基础上, 达到德智体美的全面发展, 使之走出学校后直接成为社会建设的核心力量。基于此, 许多大学开展了导师制+项目制教学, 并且使二者紧密地融合起来, 形成一种新的育人模式。职业技术学院是国家向社会输送人才的重要基地, 担负着一定的人才培养与科研活动的任务。思维创新、能力创新、技术创新也是职业学院办学的宗旨。故此, 职业学院也开展了导师制+项目制教学模式, 同时还开展了财会教师工作室活动。基于以上教学模式, 本文浅谈财会教师工作室的发展走向。

关键词: 导师制+项目制 二者融合教学模式 财会教师工作室 状况问题对策

中图分类号: G718 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.35.170

引言

目前, 导师制+项目制教学模式是许多大学培养高端人才的有效途径。那么, 什么是导师制教学, 什么又是项目制教学, 它们各有什么特点, 二者的完美结合将会出现什么效果? 同时, 现在许多大学乃至技术学院也开展了名师工作室, 那么, 如何在导师制+项目制教学模式的指导下, 去更好地完善名师工作室的管理, 使之真正地能够发挥其无法替代的作用。笔者作为一名职业技术学院的财务指导老师, 想谈谈实际工作中的体会, 其目的是使财会教师工作室一方面能真正地起到领头雁的作用, 另一方面也能在条件具备的情况下为院校带来可观的收益^[1]。

一、导师制+项目制教学的含义及特点和必要性

1. 导师制教学的含义及特点

导师制教学起源于十九世纪的英国, 是在老师与学生之间建立了特殊的一对一的师生关系, 它针对学生的个性差异因材施教, 并且不仅单单关注如何教学, 还要关注学生方方面面, 如学习、思想、生活等全方位的培养与教育。也就是说, 老师不仅有传授教学的义务, 还有教育学生做人的责任。导师制教学具有如下的特点: 其构建形式一般是一对一的师生关系。这样有助于导师对学生进行全面情况的掌握。另外, 导师要起到言传身教的作用, 因此, 作为导师要德高望重, 要各个方面都较为优秀; 导师还要传授除了课本以外的其他知识, 如对社会的理解, 对人生的看法, 对人际关系的处理, 对事物的分析等^[2]。

2. 项目制教学的含义及特点

此种教学方式是以学生为中心, 是在教师的指导下, 由

学生亲自去处理一些项目。这一过程中, 学生不仅学到了课本上的理论知识, 同时还具体地处理了实践中的一些问题, 并对这些问题开展分析与评价, 从而能够更加提高学生的综合能力。其特点是: 首先, 是以项目为平台, 以老师为引导, 以学生为主角, 它改变了传统授课中教师与学生的关系, 作为主角的学生在老师的监督与引导下完成了一系列的项目活动。其次, 是项目周期短, 好控制, 这样有利于老师的指导以及学生的参与。再有激励具有双重性, 对于学生来说可以激发学生的好奇心与创造力, 使被动学习变成主动, 对于教师来说教学方式改变了, 但是教学质量却提高了, 理论与实践的结合更加紧密。因为通过教师的理论引导以及学生的具体操作, 师生共同地提高了自身的专业水平与综合能力。最后, 师生在物质上都得到了相应的补偿, 实现了自身价值的存在。

3. 导师制+项目制教学融合的必要性

在高校里, 导师是在专业水平以及指导能力上都很强的骨干教师, 对学生能够起到多方位的指导作用, 所以, 优秀的导师对高校的发展起到了极大的推动作用。而项目教学制最大的优点是以学生为主体, 以导师为客体的最新教学模式, 让学生在学习过程中得到充分实践。所以, 二者有机结合就会使知识的传授与技能的掌握得到双提升, 优秀的导师和品学兼优的学生共同参与项目。这样不但可以提高教学质量, 还可以提高项目完成的速度与质量, 从而达到双赢。

二、名师工作室的含义及特点

1. 含义

名师工作室是当今教育界的热门话题, 其大致的意思是

各大院校，在名师的领引下，在政策的扶持下，在经费的充足下，建立一个工作室。在这个工作室里，有完善的信息技术系统，有远程教学平台，有现代化的组织管理制度，有一个优秀的组织团队。这个有组织的团队可以跨省跨校发挥协同效应，从而发挥优秀老师的领头雁作用，他们带动青年教师的成长，培养学生早日成为社会有用之人，推动学校健康发展。

2. 特点

一般都是以科研教学为组织目的，以名师为主要负责人，带领团队去完成作业。一是名师带动，团体学习，也就是说，借助于名师的引导与影响力搭建师生之间的互动平台，以名师亲自示范和有效的组织活动使全体人员共同学习进步。二是以师生共同成长为目标，名师工作室是以借助于名师的力量带动教师队伍整体成长，这样才能培养出更多的优秀学生，才能达到学校的影响力与辐射力，也就是最终达到学校教学育人的目的。三是保教实践，也就是保证教学质量的前提下，指导实践。名师工作室一方面可以提高高校的整体教学水平，另一方面由于硬件设备与软件设备都具备，还可以理论联系实际，使一些理论得到具体实践。四是在条件允许的前提下，可以与一些企业或者社会机构进行联合办公，从而为学校创造收益。

三、导师制、项目制、名师工作室三者共同发挥协同效应

在导师制+项目制教学的前提下，学校对名师工作室进行管理，那么就会形成三位一体的人才培养模式，将会打造成为科研与经济效益的共同体，老师会获得成就感，学生会获得收获感，企业会获得科技成就感，学校会获得收益感。

四、当今名师工作室的现状

目前，在许多高校都建立了导师制、项目制、名师工作室。尤其是名师工作室，在许多中小学校都有设立，但是效果却并不明显。现以财会教师工作室为例加以分析：首先，部分财会教师理论经验丰富，实际工作经验不足。其次，学生本身缺乏个性化，同时参与的情绪不高。再次，财会教师工作室管理制度不健全，还有考评标准不够完善。最后，部分学校在资金筹集和与其他企业的合作开展上也不是很顺利。老师的成就感，学生的获得感，企业的收获感都没有得到充分满足。

五、财会教师工作室管理存在的问题

1. 规章制度不健全

规章制度是考核人的行为依据，也就是常说的无规矩不成方圆。但是财会教师工作室刚刚成立，一些制度的制定与

实施还不够规范。例如，财会教师工作室的框架还不够规范，一些规划还没有列入计划中来，一些考核与总结还不够全面，一些激励机制还没有引入进来，这些都会影响财会教师工作室效果的发挥。

2. 缺乏实用性

财会教师工作室是由优秀的专业老师、优秀学生、少数社会专家组成，这个行业也是刚刚起步，其影响力与辐射力都不大，因此很难得到社会中一些企业的认可，所以与企业合作就比较困难。另一方面，由于经费、人员等其他原因，一些规划纳入不了计划中来，一些计划也很难在财会教师工作室中实施，导致财会教师工作室的实用性不够。

3. 部分成员对课题研究产生畏惧感

有些教师由于工作繁忙、课题经验不多，以及激励不佳等问题，对课题的研究积极性不是很高。

4. 工作室创新不够

工作室活动内容不多，活动次数也不多，且交流探讨的气氛不足，思考的问题也过于肤浅化，从而导致思路不宽，视野狭窄，扩展空间不大，长久下去，就会失去创新的意识。最终会导致工作室目标难以实现，从而造成各项资源的浪费。

5. 考评标准不够详细

财会教师工作室在一些职校刚刚起步，管理制度建设方面不够完善，考评管理上也有一些不妥。首先，对考评分类不够详细，如没有明确分清楚是相关主管部门对教师工作室整体的考评，还是主管部门对教师工作室主要负责人的考评，抑或是第三方对教师工作室的考评。其次，在考评中重点不够突出，考评标准十分笼统，不够细化，有些考评标准还缺乏实用性，有些考评标准重点放在了业务能力上，而缺少了重要的师德方面的考评。另外，在考评过程中，权重的配比也不够合理。总之，考评需要有些院校多加关注。

六、基于“导师制+项目制”的工作室具体改革措施

首先，要有优秀的团队队伍，并且要狠抓教学基础，制订完善的管理制度以及考评标准，在此基础上，要进行大胆的课程改革。与此同时，还要勇于创新。最后，要搞好对外的协助关系。具体改革措施如下。

1. 具有优秀的师生力量

成立“财会教师工作室”平台的目的，就是提升学生的学习兴趣和学习效果，提升其专业实践能力和就业能力。所以，专业指导老师均要具有多年财会专业的任教经验和财务实操经验，工作认真负责，具有钻研精神，科研意识强，专

业胜任能力和组织能力要尤为突出。另外，在选择学生上，要选择那些学习优秀、专业能力强、职业道德高尚的、有独特思维能力的有志青年。

2. 带动1+X课程的改革，充分发挥其最大效用

所谓的1+X制度就是学历证书再加上若干的职业技能等级证书。因此，职业院校需要培养出具有“专业+职业”的复合型人才。针对这一要求，职业学院的课程必须具有针对性、整合性、双重性。也就是说，职业学院要针对学生的专业反复进行技能的操作和实践，并且还将学生的知识、态度、习惯、能力等多种因素进行整合，最后达到育人与就业双赢的效果。为了实现这一目的，我院校以财会师生工作室为基地，以“会计信息化（金蝶）项目”为抓手，以导师制为核心，构建并实施一体化的课程体系，带动1+X课程的改革，带领本工作室成员开展有效的教科研活动，提升大数据与财务管理专业教学质量，选择满足本专业育人要求的手工真账实训内容；科学制定仿真教学方案和具体措施，推动财会师生工作室以及其他工作有序开展，促进学生理论学习和实践相结合，最大程度上实现仿真教学与真实财务岗位实践带来的零对接效果。

3. 狠抓教学基础工作

首先，发挥导师制的优势，进行教学内容、方法的改革，以及如何对学生思想政治、生活和心理健康进行指导，促进“德技兼修”人才的培养目标的实现。例如：引入金蝶标准版12.0财务软件（破解版）以及最新财税政策，对比讲解新旧政策，并通过手工帐和电子帐对比输出，查漏补缺，使得学生在实现智能出具报表的同时，对各报表项目的计算和理解更加透彻，更好地理解和掌握财务专业知识。其次，从项目制的优势方面，学生是在导师指导下开展仿真账务实训项目。按项目分角色（出纳、成本会计、税务会计、财务主管）落实到学生本人，让学生在学校就能够体验公司财务（包括审核原始凭证、编制记账凭证、填制总账和明细账，出具财务报表、装订凭证和报表等）全部流程，导师全程参与指导各环节，从手工记账平缓过渡到会计软件记账，全面学习会计知识和提高会计做账能力。最后，教学考核机制改革。从学生考核机制、导师考核机制以及工作室的管理等多方面创建出一套科学、操作性强的考核机制。

4. 大胆地创新

财会师生工作室以智能财税平台和金蝶财务软件为依托，引入财务手工实训内容和符合实际教学要求的金蝶财务软件，以课题研究为重要方式、教学实训和研讨为主要内

容、技能大赛为预期目标，开展1+x课程改革。同时，制定双师型教师培养计划，工作室采取“导师制”，通过财务会计实训教学的开展，普惠到所有专业学生，真正实现“做中学，学中做”。导师发挥传帮带作用，对学生实施全程指导，通过一体化教学实践活动，提高教师的技能教学水平以及学生的知识技能。深入探索高职院校“工学结合，校企合作”发展的新路径，尝试为与我校长期深度合作的企事业单位提供免费财税咨询服务，打造良好商业口碑，从而为学生赢得更多的与本专业相关的实习和就业机会。

5. 建立科学的考评制度

通过考核与评价可以总结分析出财会教师工作室的质量，也可以作为提升财会教师工作室管理的第一手资料。所以，职校一定要建立有效的工作室考评制度，并有效地加以落实，同时要坚持在考评中兼顾性质与量化、教学与科研、案例与实际、过程与结果、反思与总结、制度与激励等有效结合。

6. 开展对外友好协作工作

目前，一些学校及二级学院已经制定并正在完善相应的支持政策，这可以有力保障整个项目的正常推进。例如，我校采用校企合作、工学结合的教育模式，有多家企业与我校保持长期深度合作，这为教师工作室建设研究提供了极大的便利，我们合理预期项目会取得较好的成果，这样可以得到多方的共赢。也就是说，学校可以很好地“推销自己”，学生可以得到具体的实践，提前对社会有了具体的了解，老师可以更好地提升自我，企业也可以获得经济效益。

结语

综上所述，在导师制+项目教学制的基础上，通过财会人才实训基地建设研究，丰富职业院校各专业实训基地建设方面的理论基础和实践经验，解决“财会教师工作室”建设过程中存在的问题，探索会计教师专业化发展新路径，促进“双师型”教师队伍建设，通过“财会教师工作室”平台，提升学生的学习兴趣和学习效果，提高其专业实践能力和就业能力。

参考文献

- [1]徐国庆.智能化时代职业教育人才培养模式的根本转型[J].教育研究,2016(37):61-62.
- [2]邹景璐.财经类院校校企合作问题探讨[J].科教导刊,2012(10):116-117.